社会学院"社院一周

2022 年第 28 期(总100 期)(9月19-25日) 2022 年 9月 27 日星期二

→ 社院新人

岳丽莹 博士

人口学研究所博士后 毕业于华东师范大学 研究领域为城市空间结构与人口迁移流动等。 (应可为)



9月20日(周二), 袁浩副院长、程明明系主任等一行10人到崇明光明母 港(上海)种业科技有限公司,进行社会实践基地考察调研,并与光明母港签署 《共建大学生社会实践基地协议书》,双方将在学生社会实践等方面展开合作。 (郑宏彩)

9月20日(周二),2022级直 招班同学在学院 414 会议室集中观 看上大安全保卫公众号发布的防范 小课堂——《暗流涌动》的反诈骗 安全教育宣传片,辅导员赵斌宇及 2021 级导生共同参与了本次教育宣 传活动。本次活动旨在提高大一新 生的防诈骗意识, 树立起自我保护 意识。(赵斌宇)



9月22日(周四),科研管理部人文社会科学处处长曾军、副处长金桥等 一行莅临我院指导工作,召开项目申报座谈会,旨在促进校院两级沟通联动、推

责任编辑: 樊杰 (本期编辑: 叶小翠) 信息提供:应可为、莫晓燕、郑宏彩、赵斌宇、郑欣艳

进学院科研发展。学院黄晓春院长,袁浩副院长、纪莺莺副院长,重大项目课题 负责人张海东教授,系所负责人李荣山、汪丹、陈晨,学科青年骨干李松涛、赵 宇阳、许泽宁、方菲等参加会议。座谈会上,双方就国家社科基金重大项目申报、 各类年度纵向项目申请意向及学科建设发展的需求进行了交流。(莫晓燕)



- 9月22日(周四),法学学位分会第93次会议在社会学院308室召开,法学学位分会主席黄晓春教授主持召开会议,来自社会学院、法学院、马克思主义学院的其他12名名分会委员共同参加会议,对硕士学位申请和硕博导资格申请两项事项进行了表决。(郑欣艳)
- 9月22日(周四),肖瑛教授、杨锃教授参加了第九届费孝通学术思想论坛筹备会议,同民盟上海市委、上海大学统战部、三门县有关领导和负责人就本届论坛的有关事项做了交流和协商,会议定于11月18-20日在三门县召开。
- 9月23日(周五)下午,学院举行2023年硕士推免招生宣讲会,黄晓春院长、盛智明副院长、亚洲人口研究所所长蒋耒文、社会工作系系主任程明明、人类学民俗学研究所副教授王立阳、汪丹、社会学系副教授李朔严等几位老师分别围绕学院总体情况、推免招生政策、各专业培养特色进行介绍和解读,并与考生们在线上进行交流互动,约有3600余名考生参加此次线上直播宣讲活动。(郑欣艳)



主编: 张乃琴 责任编辑: 樊杰 (本期编辑: 叶小翠) 信息提供: 应可为、莫晓燕、郑宏彩、赵斌宇、郑欣艳 9月23日(周五),学校举行上海大学本科生书院成立仪式。会上,刘昌胜校长为社会学院牵头成立的秋白书院揭牌,并为书院院长肖瑛、执行院长张乃琴颁发任命书。(叶小翠)





9月24日(周六),华中师范大学社会学院主办的以"迈向新时代的组织研究:变迁与秩序"为主题的"十九届组织社会学实证研究工作坊"在线上召开,学院黄晓春教授、刘玉照教授、纪莺莺副教授参会,其中刘玉照教授担任评议人。在会议闭幕式环节,组织社会学实证研究工作坊主席团确定上海大学社会学院为第二十届工作坊的会议主办方,黄晓春院长表达了对主席团和与会师友信任的感谢。黄晓春院长提出,将在下一届工作坊中尝试互联网形式、回溯性专题报告等创新形式,欢迎各位师友来年相聚上海大学社会学院。(莫晓燕)

本周,根据《上海大学关于开展 2021-2022 学年国家奖学金与上海市奖学金学评审工作的通知》、《上海大学关于开展 2021-2022 学年宝钢奖学金评选工作的通知(本科生)》,经学生申请、学院奖学金评审小组评议,推荐张依芸参评 2021-2022 学年国家奖学金,推荐管倩茹参评 2021-2022 学年上海市奖学金,推荐干估青参评 2021-2022 学年宝钢奖学金,推荐叶传凤等 10 人参评 2021-2022 学年国家励志奖学金。(赵斌宇)



先锋行动专题(四)

十六个社区行动项目



更多信息: http://m.ajmide.com/m/audiohistorydetail?phid=63562784

主编: 张乃琴 责任编辑: 樊杰 (本期编辑: 叶小翠) 信息提供: 应可为、莫晓燕、郑宏彩、赵斌宇、郑欣艳

市民与社会专题—上海新闻广播

20220913 讨论: "边门"打不开的这些"理由",成立吗?

与谈人: 黄晓春、虹桥街道虹桥居民区党总支书记裔菲

20220914 讨论:长兴岛上,10万央企人能融入社区吗?

与谈人: 杨锃、长兴家园社区党总支书记朱伟杰

20220916 讨论:农民自建房小区,租户八成,安全隐患多,怎么办?

与谈人: 陈晨、杜巷居民区党总支书记朱杰、杜巷居民区党总支副书记柴晓慧

20220921 讨论: 年轻人,对"社区事"能有兴趣吗?

与谈人: 黄晓春、普陀区桃浦镇圣都汇居民区党总支书记俞浩泉



20220923 讨论: 经适房、动迁房、廉租房,三群邻居各管各,怎么办?

与谈人: 杨锃、陈佳、宝欣苑第三居民区党总支书记桂燕青

主编: 张乃琴 责任编辑: 樊杰 (本期编辑: 叶小翠) 信息提供: 应可为、莫晓燕、郑宏彩、赵斌宇、郑欣艳



20220926 讨论:居民区书记在那么多个楼栋群里,要退群吗?

与谈人: 汪丹、蒙西居民区党总支书记 尹晓芸





2022 年月 22 日, 跨学科团 队赋能九 里亭居民 区现场

主编:张乃琴 责任编辑:樊杰 (本期编辑:叶小翠)信息提供:应可为、莫晓燕、郑宏彩、赵斌宇、郑欣艳



最新成果动态

★ 社会工作系讲师**阳方副教授**在《AUSTRALASIAN JOURNAL ON AGEING》发表研究成果"Ageing in place and loneliness of older adults in Shanghai, China"(中国上海老年人的原居养老及孤独感)。研究基于社会资本理论视角考察了中国上海市老年人的孤独体验,以及原居养老与孤独感的关系。研究对21 名丧偶或独居的老年人进行面对面的个人访谈。研究结果表明,老年人表达了一种"孤独苦",主题包括缺乏亲密关系和陪伴,对健康状况下降、丧失和死亡的恐惧、以及与外部世界脱节的感觉。在原居养老的背景下,他们通过获得社会支持、参与活动、体验社交网络带来的信任和互惠,调动社区内嵌入的社会资本来应对孤独。然而,不够完善的原居养老服务不能完全减轻老年人孤独的风险,特别是那些丧偶或独居的老年人。上海原居养老背景下嵌入的社会资本在一定程

度上帮助老年人应对孤独,未来应完善原 居养老政策和服务,让希望居家养老或居 住在熟悉社区的老年人安全、自主且不感 到孤独的生活。

★ 社会工作系讲师**陈佳博士**受《财新周刊》邀访,基于其专业研究,就 我国"夹心一代"如何应对双重照顾压力 以及家庭代际关系现状做出回答。部分采 访内容在《财新周刊》2022 年第 37 期封 面报道: 《独生一代顶上》一文中刊出。 **〈** 去首页

刚新



<u>=</u>Q

财新周刊

最新封面报道 | 独生一代顶上

来源于《财新周刊》 2022年09月19日 第37期

1.7亿独生子女"夹心一代"面临巨大的双重照顾压力,如何化解上中下三代人的共同挑战?



针对中国家庭在"养老""养小"上的"不可承受之重",有学者发出养老和育儿责任"去家庭化"、减轻夹心层负担的声音。